

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语和平共处五项原则  
是怎样提出来的

1953年12月31日,周恩来接见印度政府代表团

今年是“和平共处五项原则”提出70周年。1954年4月29日,中国和印度两国政府在北京签署《关于中国西藏地方和印度之间的通商和交通协定》,协定中首次提出“和平共处五项原则”。

1950年,印度成为世界上第一个与中国建立外交关系的非社会主义国家,但因为印度要求保留英国与旧中国关于西藏问题达成的不平等协议和条约,严重妨碍了两国关系持续稳定的正常发展。1953年12月31日至1954年4月29日,印度政府派遣代表团到北京进行了关于中印两国关系发展的谈判,周恩来总理在接见印度代表团时第一次提出了和平共处五项原则。

1954年9月30日,周恩来在中华人民共和国成立五周年庆祝大会上的讲话中说:“我国一向重视同世界上爱好和平的国家和人民和平合作,尤其重视像印度、印度尼西亚、缅甸这样的主要的东南亚国家在和平事业上的努力。我们认为互相尊重领土主权、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利和和平共处的五项原则应当成为指导各国之间关系的基本原则。”

1955年4月,万隆亚非会议召开,周恩来在全体会议和政治委员会会议两次发言中,将“互相尊重领土主权”改为“互相尊重主权和领土完整”加以表述。至此,和平共处五项原则的表述方式就被确定下来,即“互相尊重主权和领土完整,互不侵犯,互不干涉内政,平等互利,和平共处”。

和平共处五项原则是刚刚成立的新中国为国际社会提供的第一份意义非凡的公共产品,对战后初年国际秩序的构建,特别是亚洲地区的安宁与稳定产生了重大影响。任平

1946年3月1日,黄河花园口堵口工程开工典礼举行,国民党政府以“拯救黄泛区人民”为名,暗藏“以水代兵”水淹解放区的祸心。从1946年初到1947年初,中共与国民党政府围绕黄河归故问题进行了反复斡旋与艰苦谈判。

## 黄河改道与黄河归故

1938年5月,侵华日军攻陷徐州,沿陇海线西犯,并于6月初占领开封,郑州形势岌岌可危。蒋介石决定采用了“以水代兵”之策,下令在郑州以北的花园口掘开黄河大堤,洪水虽然延缓了日军西进的速度,却给豫皖苏三省人民带来了空前的灾难,84万公顷土地变为泽国,形成了由西北至东南长达400余公里的黄泛区。

抗日战争胜利后,国民党反动派积极为发动全面内战做准备。此时,蒋介石下令堵住花园口黄河决口,让黄河水回归花园口决堤以前的故道,把自己打扮成黄泛区人民的“救星”。然而,在黄河故道无水的7年中,两岸老百姓在河床上垦荒耕种,黄河故道渐渐形成

了1700多个村庄,生活着40多万人口。从河南省商城县以下至山东省垦利县的黄河大堤,除齐河县至济南间的60多公里为国民党军队的防区外,其余大多在冀鲁豫和渤海解放区境内。蒋介石此举,名义上是“拯救黄泛区人民”,实则是“以水代兵”,企图水淹解放区。1946年2月,国民党政府组建黄河堵口复堤工程局,并向中国共产党提出黄河归故问题,要求位于黄河下游的中共管辖区予以合作。

当时,周恩来敏锐地意识到他们的险恶用心。周恩来反复思考、权衡:新河床上有解放区1000多个村庄,要为重新回来的河水让道,无疑将面临大规模的搬迁和安置,解放区需要支付巨额的搬迁费用。黄河大堤在战争中已是面目全非,黄河归故,必须修复大堤,这又需要一大笔款项。与此同时,豫皖苏黄泛区的人民又渴望着黄河归故,如果黄河不归故道,将使土地日益沙化、碱化,还可能形成严重水患,贻害无穷。如果拒绝黄河归故,国民党政府会借此离间中国共产党与

黄泛区人民的关系。

经过深思熟虑,并向党中央请示后,周恩来回复国民党政府,同意黄河回归故道。而后,中共中央指示下游解放区成立治黄机构,配合黄河归故工程的进行。

## 顾全大局 多方斡旋

1946年4月7日,中共代表、国民党政府代表、联合国善后救济总署(以下简称“联总”)和国民党政府行政院善后救济总署(以下简称“行总”)代表齐聚河南开封,共商黄河归故实施方案。在周恩来的努力下,各方秉承合作、友善的主旨,取得谅解,达成《开封协议》。此后,国民党和“联总”的部分代表在中共代表陪同下,沿黄河故道直至入海口,进行实地勘察。4月15日,勘察团返回山东菏泽,举行了黄河问题的第二次谈判,各方代表达成《菏泽协议》。

此时,国内局势风云突变,内战的阴霾向全国蔓延。蒋介石下令花园口于6月底前实现合龙,放水回归故道,冀鲁豫解放区危在旦夕。5月18日,由中共代

表、“联总”代表、“行总”代表、南京政府水利委员会代表、黄委会堵复局代表参加的第三次黄河归故问题谈判在南京举行,各方共同达成《南京协议》。南京谈判推迟了花园口合龙时间,为解放区复堤工程的顺利实施争取了时间。

周恩来指示解放区政府迅速组织民工进行复堤工程。5月26日开始,冀鲁豫边区组织23万民工,渤海解放区组织20万民工,开始加紧实施复堤工程。此时,蒋介石大规模围攻中原解放区,花园口堵口工程快速推进,水淹解放区的意图暴露无遗,但由于黄河水位暴涨,堵口失败。周恩来抓住有利时机,经过一系列的斡旋,7月18日,各方代表齐聚上海,就黄河归故问题进行第四次谈判。

7月22日,经过激烈论争,各方终于达成了《上海协议》。协议对“联总”和“行总”对解放区复堤工程应支付的物资、粮食、工款及交付日期等进行了具体化的规定。1947年3月15日,花园口合龙,滔滔黄河水奔向故道,安然入海。江心

## 国共黄河归故谈判

## 赵忠尧卖肥皂补贴家用

1937年卢沟桥事变之后,北京无法安身,赵忠尧(两弹元勋)便带全家辗转南下到昆明。翌年,清华、北大、南开三校共同在昆明成立了西南联大,他便在那里任教,前后待了8年之久。随着战局紧张,大后方经济困窘,物价飞涨,教授们微薄的工资根本维持不了一家人的生活,赵忠尧最后不得不想办法挣钱补贴家用。

赵忠尧的女儿赵维志回忆说——

那个时候我弟弟、妹妹已经出生了。我当时13岁,我妹妹3岁,我弟弟1岁。我妈妈没有工作,全家就靠爸爸一个人收入。没有办法了,爸爸就说,我们做肥皂卖吧。在我印象中,爸爸先是搞一个大的汽油桶,然后出去把油和碱买回来,就在那个桶里烧,一边烧油一边加碱,我妈妈在底下帮忙烧柴火。我爸爸用粗木棍搅,烧好了,滴一点在玻璃片上,看成型了没有。达到要求以后,就把它倒在方的桶里头,让它干。干了以后,把它耸出来,放在木头的桌子上,都是爸爸设计的。倒出来这一大块,放在桌子上,用一个铁丝固定住。这边一个铁丝拉过来,用木头做两个把,然后推出来就切,切成一片一片的;然后再切成块;然后再切成条;再切成一小块,然后就放在架子上。晾干了以后,就放在盒子里。底下垫一个木头印子,这样就敲上了“中和”两字。意思是碱和油的中和,是爸爸起的名字。我们制造的是工业肥皂,是工厂里面给工人用的那种肥皂。哪个厂子用我们这个肥皂,爸爸推自行车去送到哪里……

赖浩然

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长  
保护青少年权益

中共青岛市委宣传部

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240628”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

6月26日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、独守空房;  
2、风花雪月;  
3、苦中作乐;  
4、门可罗雀;  
5、鸣锣开道;  
6、七拼八凑。